



迅疾的铁拳

——来自武警北京总队机动第一支队的观察报告

■本报记者 费士廷 安普忠 特约记者 王玉山 武炎龙



首都北京,高楼大厦鳞次栉比,大街小巷车水马龙,欣欣向荣,安宁祥和。

沉浸在幸福生活的人们或许不知道:在繁华背后,有一支武警部队勇于担当、不怕牺牲、甘于奉献,时刻守护着京华大地的万家灯火。

盛夏时节,记者走进这支环境特殊、战位特殊、任务特殊、要求特殊的部队——武警北京总队机动第一支队。

训练有素、装备精良,是党和人民对这支部队的高度赞誉;动若风发、敢打必胜,是党和人民对这支部队的殷切期望。

“武警部队是党领导的人民武装力量的重要组成部分,在维护国家安全和稳定、保卫人民美好生活中肩负着重大职责,在维护政治安全特别是政权安全、制度安全中具有重要作用。”

党的二十大以来,支队官兵牢记主席的殷殷嘱托,聚焦使命任务实战实训,从难从严,全力推动部队现代化水平和实战能力加速提升,矢志锻造忠诚担当的制胜铁拳。

7月底8月初,受台风“杜苏芮”影响,京津冀地区出现极端降雨过程,引发洪涝和地质灾害,人民群众生命财产安全受到重大威胁。危急关头,支队官兵连夜出发,紧急驰援,搜救被困群众、抢修道路、运送物资、清理淤泥,持续奋战在防汛抗洪救灾一线。

采访期间,《铁拳出击》这首歌经常萦绕记者耳边——“制胜的铁拳,锻造的钢,忠诚卫士响当当。铁心向党担使命,一身血性压枪膛……出击!出击!出击!在战斗中擦亮荣光!”

(一)

凌晨时分,酷热尚未完全消散,夜晚的喧嚣逐渐沉寂,繁华的都市静谧安详。

突然,一道紧急命令打破了营区的宁静。清脆的哨声、急促的脚步、轰鸣的马达,顷刻间汇聚成滚滚铁流。

雷霆出击,气势如虹。京郊,一场实战化演练迅速展开。

部队抵达任务区域后,支队长陈攀峰快速研判“敌情”,迅速定下决心,各分队迅疾行动。

狙击手悄无声息地抢占制高点;无人机全域搜索,锁定目标;特战队员身轻如燕,悄然渗入“敌”阵地;装甲分队封堵道路,火力拦阻……

“战机稍纵即逝,要履行党和人民赋予的职责使命,应对突发情况、完成突击任务,我们必须做到行动快、反应快、动作快。”

望着演练现场尚未散去的硝烟,陈攀峰对记者说,加强遂行执勤处突核心能力建设,我们不仅要有速度,更要有加速度。

陈攀峰军旅生涯中的那场“生死之战”,至今让他记忆犹新——

“那年,一名持枪杀人的歹徒,携带爆炸物藏身某居民楼负隅顽抗。我当时还是特战排长,接到命令后,率先突入接近歹徒。就在歹徒举枪向我射击时,我迅速闪身、果断射击,一枪毙敌。”

“当时,只要我反应稍慢一点,倒下的可能就是我了。”回忆那场惊心动魄的较量,陈攀峰告诉记者,这几年,为了将出枪速度提高0.1秒,他带领官兵反反复复进行上千次、甚至上万次训练。

如果说,动若风发、敢打必胜,是铁拳之威;那么,行动再快些、反应再快些、动作再快些,战斗力再强些,则是新时代新征程这支部队的使命与担当。

陈攀峰面色黝黑,与人交谈时面带微笑,语气谦和。可一谈及部队使命任务和建设形势,话语里透着急迫:“实现建军一百年奋斗目标,只剩短短几年时间,使命催征,形势逼人,时间不等人,我们等不得、慢不得,更懈怠不得。”

加速向前,矢志追求战斗力的巅峰,是一种劲头,更是一种状态——

射击训练,是支队军事训练的重中之重。记者走进射击训练场,感觉这里从理念到方法整体都在发生变化。

发现、急停、转身、出枪、瞄准、击发,一共6个动作,许多官兵都能在两秒钟内完成,动作干脆利落。

“以往特战射击,我们追求‘相对快、绝对准’,但是,任务现场情况瞬息万变,为了抢占先机、一招制敌,我们现在的理念是‘绝对快、相对准’,训练重点由向静态目标射击转为向运动

目标射击,由重技术向技战术一体转变,核心是提高反应速度,以快制快,克敌制胜,以免错失战机。”说起这种变化,正在现场组织射击训练的作训参谋杨益颇为自豪。

这种“两秒钟内完成6个动作”的极限训练方法,正是杨益参加武警部队特战骨干集训时从兄弟单位借鉴而来的。

加速向前,矢志追求战斗力的巅峰,是个人的追求,更是集体的意志——

上尉中队长李光耀的口头禅是“多练一秒,快人一秒”。

在防暴阻截网布设与撤收训练中,他带领中队官兵科学调配兵力,把刻苦训练与科学训练相结合,在支队组织的考核中,中队官兵以4分钟布设33片防暴阻截网的优异成绩,夺得支队第一名。

今年年初,由于训练方法科学、考核成绩优异,中队的防暴阻截网布设与撤收、手榴弹投掷、五公里武装越野等3个课目的训法在全支队推广。

如今,中队已经连续5年获评“军事训练先进单位”。记者问李光耀:“这块先进的牌子如何才能继续扛下去?”李光耀还是那句话:“多练一秒,快人一秒。”

加速向前,矢志追求战斗力的巅峰,不是单个课目、单个专业,而是所有岗位、所有专业——

(下转第三版)

上图:小组协同。(资料图片)

李超摄



请扫描二维码
浏览相关内容

请扫描二维码
浏览更多内容

江苏省军区坚持问题导向推动主题教育走深走实——

真抓实干,聚力解难促发展

■蔡晓峰 徐殿阁 本报特约通讯员 李弘非

“老首长,感谢您的宝贵意见……”前不久,江苏省军区政治工作局老干部干事王彦在某离职干部休养所蹲点调研了一周。其间,王彦采取登门走访、座谈交流、政策宣讲、问卷调查等形式,全面了解干休所建设情况,形成了蹲点日志、调研报告和急需解决的问题清单。

“紧盯问题整改整治,就是要紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持问题导向,增强问题意识,研究新情况、解决新问题。”该省军区领导介绍,他们坚持进基层单位、进任务一线、进民兵营连,聚焦备战急需、打仗急用、官兵急盼,引导大家求真务实、真

抓实干,以攻坚克难的实效体现主题教育成效。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,该省军区围绕上级明确的解决建设打仗型国防动员、推动国防动员高质量发展难题等,组织每名党委常委领受1个课题赴基层调研。其他机关干部结合自身岗位和业务确定调研内容,分批到人武部、干休所蹲点,摸清基层现状矛盾、掌握基层特点规律,研究破解业务领域矛盾问题。

真抓实干,聚力解难促发展。结合前期调研成果,该省军区系统梳理战备建设、行业领域治理等方面的20多个

具体问题,形成了整改整治问题清单,并逐条制订整改措施、提出整改目标、明确整改时限和责任人。在专题集训中,他们还紧扣机关干部人员结构和特点,对照岗位职责,着力补短板强弱项,引导大家在真抓实干中提升本领、建功军营。

协调随军家属就业安置、推进军人子女教育优待……该省军区一名领导介绍,主题教育开展以来,他们对照整改整治问题清单,有序推进解决民兵训练基地规范建设、廉洁征兵监督员履职尽责等方面存在的问题不足,以解决问题的实际成效激励官兵岗位建功。

深入学习贯彻全军党的建设会议精神

第75集团军某旅引导党员干部在战位上主动担当尽责——

任务一线锤炼过硬党性

■本报记者 陈典宏 通讯员 杨元庆

新机型险难课目训练,飞行骨干主动请缨、挑战极限;新弹种海上实弹射击,资深飞行员担当重任、攻坚克难……炎炎夏日,正在野外驻训的第75集团军某旅飞行员,困难考验面前当先锋、打头阵,以模范行动擦亮党员名片,带动官兵完成训练任务。

“任务一线是砥砺党性的‘磨刀石’。”该旅领导介绍,面对职能使命拓展、装备更新换代、战斗力转型升级高质量发展等实际,他们坚持将任务一线当作党建工作的“考场”,在飞行员群体中大力开展“火线强党性、党员当先锋”实践活动,引导党员干部在战位上主动担当尽责,带头投身练兵备战。

鹰击长空向党,向战砺志砺党性。面对实战化训练多点组训、异地施训、多任务并行的实际,该旅坚持组织随着战场建,确保部队开训到哪里,党建工作就跟到哪里。结合演训任务实际,他们在关键岗位设立“党员模范先锋岗”,在执行急难险重任务时组织“党

员突击队”,引导激励党员干部勇于担当作为,立足本职,创先争优,干在实处、走在前列。演训场上,面对多任务转换、多战线交织的任务实际,该旅飞行员带头苦练飞行本领,勇当备战打仗和转型发展先锋。

为战导向树得越牢,练兵备战动力越足。训练中,某直升机连党支部副书记、一级飞行员高杰带头研练高机动战术动作,挑战生理心理极限,积极探索深化实战化训练路径方法;某直升机营党委副书记、营长杨陈,带领官兵挑灯夜战研究战术战法,领衔攻关革新项目,加速了装备战斗力生成步伐。

“最难的任务党员先上,最硬的骨头党员先啃。”杨陈告诉记者,项目攻坚那段时间,人手紧、任务重,党员骨干白天训练、夜晚攻关,但没有一人喊苦喊累,始终斗志昂扬。

精武强能当模范,锤炼党性勇向前。前段时间台风过境,海上天气变化

无常,飞行难度陡然增大,该旅飞行骨干坚持从难从严挑战险难课目,带头精飞强能。

“我是党员,关键时刻就要冲锋在前!”他们成立“党员突击队”,叫响“追求极致、挑战极限、攻坚克难”口号,严格按照实战标准开展险难课目训练。该旅领导介绍说,深入学习贯彻习主席对全军党的建设作出的重要指示和全军党的建设会议精神,必须立起研战谋战的鲜明导向,把演训场作为考察党员干部的“主考场”,引导大家将全部心思和精力向打仗聚焦。

记者走进该旅野外驻训场,到处可见火热练兵场景:技术专家与装备厂家工作人员深入演训一线调研,集智破解难题;某营与友邻部队完善联训机制,深入推进实战化训练……在党员干部的示范带动下,该旅官兵练兵备战热情更加高涨。旅队转战多地,圆满完成多项演训任务,不断砥砺克敌制胜本领。

“军事检察公益诉讼在行动”服务平台上线运行

本报讯 牟妮卡报道:为进一步畅通部队官兵反映问题线索渠道,充分发挥军事检察公益诉讼职能作用,有效维护国防和军事利益,近日,“军事检察公益诉讼在行动”服务平台依托军网正式上线运行。

该平台集受理问题线索、宣传政策法规、发布工作动态和典型案例等功能于一体,官兵登录军网可查阅浏览军事检察公益诉讼相关动态信

息,在线申请注册后即可填写问题线索,上传相关资料、了解进展情况。解放军军事检察院指派专人在线值班,及时审核反映信息、分流督办问题、反馈办理进度。

近年来,全军检察机关以“服务强军目标、服务备战打仗、服务依法治军、维护国防和军事利益”为目标导向,针对破坏军事设施、危害军事行动安全、侵占军用土地、侵犯军人地位权益等部

队反映强烈、官兵关心关切的矛盾问题,充分发挥军事检察公益诉讼职能作用,深化军地协作,积极履职尽责,解决了一批长期困扰部队和官兵的老大难问题。上线运行“军事检察公益诉讼在行动”服务平台,将工作触角延伸到基层一线、官兵身边,有助于实现军事司法供给与部队官兵法治服务需求的精准对接,为练兵备战提供更加有力的法治保障。



8月上旬,陆军某部组织炮兵分队机动演练。

石瑾光摄